



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

Bulletin

číslo 04/2017, duben

redakční uzávěrka: 30.04.2017

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

Den čistého sportu



10. dubna slavila Světová antidopingová agentura WADA společně s regionálními a národními antidopingovými organizacemi, sportovními federacemi a dalšími organizacemi den čistého sportu („Play True Day“). Jsou to slavnosti čistého sportu a soutěžení v duchu fair play a bez dopingu.

Inspirací pro vznik této akce byla konference o vzdělávání sedmnácti zemí jihoamerického kontinentu v roce 2013. 10. duben jako den čistého sportu se začal slavit nejdříve v jižní Americe a o tři roky později v roce 2016 se připojila i Evropa.

„WADA si velice přeje, aby se svátek čistého sportu stal celosvětovou akcí,“ řekl k tomu generální ředitel WADA Olivier Niggli.

„Organizátoři různých akcí mají tento den jedinečnou příležitost dále šířit myšlenky čistého sportování mezi všemi příznivci různých pohybových aktivit,“ dodal na závěr Niggli.

Více se dozvíte na webových stránkách: www.playtrueday.com

Symposium sportovní medicíny

Již pátý ročník této akce se tentokrát uskutečnil v Kongresovém centru Jezerka u Sečské přehrady v termínu 27.–29. března 2017.

Jako obvykle zde byly mimo sportovní medicíny zastoupeny i další vědy ve vrcholovém sportu. Proto zde také nemohla chybět problematika dopingu ve sportu. Na sympoziu vystoupil Mgr. Michal Polák s příspěvkem „Doping v Rusku II“, ve kterém podrobně seznámil účastníky se situací v Rusku v této oblasti. Později také v kuloárech musel odpovídat na mnoho otázek, jak to bylo při olympiádě v Soči, jaká je současná situace, zdali se zúčastní ruští sportovci Her v Jižní Koreji a mnohé další.

Akce byla organizována Centrem zdravotnického zabezpečení sportovní reprezentace a pod záštitou Pardubického kraje, Českého olympijského výboru, České společnosti tělovýchovného lékařství a předsedy České unie sportu.

Účastníky pozdravila z videonahrávky tenistka Petra Kvitová a po tři dny vystoupilo se svými příspěvky čtyřicet osm osob.

K nejzajímavějším patřilo vystoupení trenéra Martiny Sáblíkové Petra Nováka, který hovořil o přípravě naší úspěšné olympioničky, dále dr. Martin Doktor seznámil účastníky s přípravou na Hry v Jižní Koreji a v neposlední řadě velký ohlas sklídil třetí den jednání i prof. Pavel Kolář.

Velice zajímavý a kvalitní program sestavil jako obvykle člen Rady expertů ADV ČR MUDr. Jaroslav Větvíčka.

Další ročník symposia se uskuteční příští rok v březnu.

Další útok hackerů



Autor: Dani Latorre, CC BY-SA 2.0

Ruští hackeri „Fancy Bears“ se opět po čase vyznamenali, když se jim podařilo úspěšně vniknout do databáze terapeutických výjimek Mezinárodní atletické federace IAAF. Hackeri následně zveřejnili i seznamy sportovců, kteří mohou užívat některé zakázané léky na základě terapeutických výjimek. Za tuto nepříjemnou situaci se všem dotčeným sportovcům omluvil osobním dopisem předseda IAAF sir Sebastian Coe.

Tato hackerská skupina vloni napadla databázi Světové antidopingové agentury WADA a zveřejnila seznam 127 sportovců, kteří mají terapeutické výjimky a mají tak možnost užívat jinak zakázané látky.

Jaksi však jako tenkrát tak i teď „náhodou“ opomněli hackeři konstatovat, že někteří sportovci mohou brát zakázané léky na základě terapeutických výjimek a že tak nejednají nijak v rozporu se Světovým antidopingovým kodexem.

Saudové také pomáhají



Zdroj: Flickr.com, CC BY-SA 2.0

Saudská Arábie se rozhodla přispět Světové antidopingové agentuře WADA na boj proti dopingů nad

rámec své povinnosti (jejich pravidelná platba činí 43 806 USD) ještě dalších 100 tisíc amerických dolarů.

WADA ocenila tento čin Saudů ústy svého prezidenta sira Craiga Reedieho těmito slovy: „Velice si ceníme příspěvku Saudské Arábie na zkvalitnění boje proti dopingů. V průběhu symposia o boji proti dopingů v Rijádu pochopili pořadatelé, že je nutné pomoci v boji i zvýšením finančních příspěvků, a tak také rychle učinili.“

„Saudská Arábie vždy stála na straně čistého sportu,“ dodala ještě závěrem jeho královská výsost Abdullah Bin Mosaad Bin Abdullaziz.

Saudská Arábie mimo již zmíněného příspěvku WADA pošle současně mimořádnou platbu ve výši 50.000 dolarů i UNESCO pro boj proti dopingů v rozvojových zemích.

Kromě těchto dvou již zmíněných finančních příspěvků poukázala tato země Perského zálivu již dříve a to v letech 2014–2016 i částkou půl milionu amerických dolarů do speciálního fondu WADA pro výzkum a hledání nových zakázaných látek a lepší detekci již zneužívaných prostředků sportovci.

A zase ten Ferrari



Michele Ferrari, zdroj: Twitter

Civilní prokuratura v italském Bolzanu dne 3. dubna 2017 uznala vinným lékaře Michela Ferrariho z toho, že dodával doping italskému biatlonistovi Danielu Taschlerovi v sezoně 2010–2011. Prostředníkem v dodávce zakázaných látek pro tohoto závodníka

byl jeho otec Gottlieb, který v minulosti působil ve funkci místopředsedy Mezinárodní biatlonové unie IBU.

Michele Ferrari byl v minulosti pravděpodobně největším distributorem dopingu především mezi cyklisty. Mezi jeho dvorní odběratele patřili např. Armstrong, Vinokurov, Furlan, Olano, Visconti, Bertolini, Cippolini, Evans, Pantani, Tonkov a další. Na základě již dříve vyšetřených kauz byl tento „lékař“ uveden na černou listinu Světové antidopingové agentury WADA. Z toho vyplývá, že se s ním nesmí sportovci jakkoli stýkat a kontaktovat, v opačném případě jim hrozí přísný trest.

Prokuratura v Bolzanu v kauze biatlonového závodníka rozhodla takto:

- Michele Ferrari byl odsouzen k podmíněnému trestu osmnácti měsíců a pokutě 4.500 EUR
- Gottlieb Taschler dostal trest v délce jednoho roku podmíněně a pokutu 4.000 EUR
- Daniel Taschler obdržel devět měsíců podmíněně a pokutu 3.600 EUR

Zároveň musí všichni tři potrestaní zaplatit částku 15 tisíc EUR Světové antidopingové agentuře WADA za morální újmu, kterou ji svými chováními způsobili. Další 19 tisíc EUR zaplatí za soudní výlohy.

Protože se mají možnost obvinění ještě odvolat k soudu vyšší instance, nechce zatím WADA dělat další závěry ani komentáře.

Experti rokovali v Lublani



Lublana, autor: Shermozle, CC BY-SA 3.0

Komise expertů pro vzdělávání a boj proti dopingu a drogám při Radě Evropy se tentokrát sešla 10. dubna 2017 ve slovinské metropoli Lublani v hotelu

Union. Jejím stálým členem je i náš zástupce Mgr. Michal Polák. Zúčastnilo se ho celkem 18 zemí a jako hosté byli přítomni i zástupci Světové antidopingové agentury WADA a její manažer pro vzdělávání Tony Cunningham a také zaměstnankyně Evropské fotbalové federace UEFA pro boj proti dopingu Monica Leeová. Akci svolává oddělení boje proti dopingu při Radě Evropy a osobně byla přítomna vedoucí tohoto oddělení Liene Kozlovská.

Schůzi řídila její předsedkyně Lucienne Attardová z Malty. V úvodu se schvaloval zápis z předchozího jednání, které proběhlo na Maltě 12. a 13. října 2016.

Se zajímavým příspěvkem hned na začátku vystoupili Janko Dvoršak a dr. Nina Makučová ze Slovinska, když informovali o projektu pro mládež „Dan čistega sporta“, který proběhl v pátek 10. dubna. K tomuto projektu, který podpořilo i UNESCO se připojily také další menší národní antidopingové organizace, např. z Estonska, Litvy, Lotyšska, Malty a dalších. Cílem tohoto dne bylo seznámit mladé sportovce s nebezpečím dopingu. Na akci se aktivně podíleli i významní světoví sportovci na pozicích ambasadorů.

Dále vystoupil Tony Cunningham se zajímavou zprávou o přípravě nového vzdělávacího programu pro rodiče sportovců, který připravuje WADA.

Světová antidopingová agentura si také prostřednictvím svých delegátů na letních Hrách v Riu provedla neoficiální průzkum mezi sportovci, ze kterého vyplynulo, že více než 40 procent olympioniků na olympiádě neprošlo žádným antidopingovým školením. Toto zjištění je více než alarmující, a proto Cunningham apeloval na národní a mezinárodní sportovní federace, aby více spolupracovali s národními antidopingovými organizacemi. Opětovně také zdůraznil, že je nutné více posilovat pozici oddělení pro vzdělávání a prevenci dopingu ve sportu národních antidopingových organizací, které by se měly rozhodující měrou podílet na očistě sportu.

Počty odběrů v posledních letech po celém světě stagnují, a proto je třeba se zaměřit na navýšení počtů mimosoutěžních odběrů a zvýšení procenta krevních testů. Za závěr ještě zdůraznil: „V boji proti dopingu je nejdůležitějším prvkem ve snaze o očistu sportu vzdělávání především mladých sportovců.“

Amanda Hudsonová z Britské antidopingové organizace UKAD informovala o stále narůstajícím počtu uživatelů anabolik, stimulantů, ale i heroinu a koka-

inu v celé ostrovní společnosti. Všeobecně na tomto stavu mají nemalý podíl zvyšující se pracovní nároky. Podle neoficiálního průzkumu UKAD není konzumace anabolik a stimulantů v Británii pouze problémem fitness center a rekreačních sportovců, ale jejich zneužívání je už celospolečenským problémem.

Jako příklad uvedla, že před nedávnem byl na Ostrovech potrestán dvouletým zákazem činnosti padesáti pěti letý cyklista, který se zúčastnil závodů pro příchozí, což dokumentuje výše uvedenou skutečnost, že se zneužívání zakázaných látek nevyhýbá žádné skupině obyvatel.

Se zajímavými a poučnými výsledky průzkumu vystoupil Bart Coumans z Nizozemí. Konstatoval, že je v této zemi více než 1.700 fitness center a ty mají přes dva milióny aktivních členů. Při testech Holanďané zjistili, že více než 8 procent rekreačních sportovců v těchto centrech je pozitivních převážně na anabolické steroidy. Z těchto cvičenců bere suplementy 60 procent. Za hlavní úkol pro oblast fitness si stanovili přesvědčovat cvičence o škodlivosti dopingu, a že se cvičení projeví i bez užívání doplňků stravy, které se mohou stát vstupní branou k užívání dopingu! V Holandsku 66 nejčastěji užívaných suplementů vyrábí 21 různých výrobců a tyto suplementy jsou složeny z více než 300 různých látek. Stejně jako i jinde na světě, obsahují tyto doplňky často i zakázané látky, aniž je to vůbec uvedeno na přebalech výrobků.

Finští zástupci Susanna Sokkaová a Samuli Rasila informovali o akci, která se uskutečnila v letošním roce v rámci oslav 100 let od založení samostatného Finska. Součástí oslav byl i „outreach program“ na světovém šampionátu v Lahti, kde vystoupil v roli ambasadora tohoto programu Juha Mieto, který je mnohonásobným šampionem a medailistou v běhu na lyžích z olympijských her a dalších šampionátů. Akce se uskutečnila pod názvem: „Clean as snow“ (čistý jako sníh).

Dále ruská zástupkyně Margarita Pachnovskaja vystoupila se střednědobým plánem jak očistit Rusko od dopingu ve sportu. Na zlepšení situace s dopingem v této zemi se podílí jak finančně, tak i odborně UNESCO. Je smutnou skutečností, že peníze na boj proti dopingu z prostředků UNESCO plynou do bohatého Ruska a ne do rozvojových a chudých zemí Afriky a Asie, které na tento boj nemají žádné prostředky ani vyškolené odborníky.

Odborně a věcně se jednalo o velice kvalitní dokument. Teď však bude důležité, jak se ho v Rusku podaří uvést do praxe, protože již několik dobře teoreticky vypracovaných projektů na očistu sportu v této zemi nakonec selhalo.

Do zajímavé akce se také pustili zástupci Slovenské antidopingové agentury. Nakoupili tzv. „multidrug testy“ (jeden kus za 4 EURO) a vypravili se za mladými hokejisty (16–17 let), aby je otestovali. Nebylo asi žádným velkým překvapením, že se v pozitivních vzorcích nejčastěji objevila marihuana, respektive její složka THC, která se řadí mezi při soutěži zakázané látky.



Autor: Lionel Allorge, CC BY-SA 3.0

Dále vystoupil s druhým příspěvkem Bart Coumans z Nizozemí. Průzkum jejich národní antidopingové organizace se také v uplynulém roce zaměřil na, v jejich zemi velice populární, sport a to biliard. Členská základna má u nich více než 30.000 členů sdružených v 1.200 klubech a patří k vůbec největším co do počtu registrovaných sportovců. Závodní činnosti se věnují hlavně osoby ve středním a dokonce i ve vyšším věku a přitom dosahují špičkové úrovně. V tomto odvětví provádějí Holanďané okolo dvaceti odběrů ročně. Při průzkumu bylo zjištěno, že téměř osmdesát procent hráčů neví o dopingu zhola nic. V těchto věkových skupinách je také vyšší procento osob, které užívají léky, které často obsahují ve sportu zakázané látky. Z těchto důvodů bylo až třicet procent hráčů kulečnicku pozitivních!

Příští schůze expertní komise zaměřená na vzdělávání a doping se bude konat v září až říjnu 2017 pravděpodobně v irském Dublinu.

Další potrestaní Rusové



Stanislav Jemeljanov, autor: Josep Lago, AFP

Sportovní arbitrážní soud v Lausanne rozhodl s definitivní platností o potrestání dalších čtyř ruských atletů. Konkrétně se jednalo o chodce Stanislava Jemeljanova, běžkyni na středních tratích Jekatěrinu Pojstogovovou a trenéry Vladimíra Kazarina a Alexeje Melnikova.

Jemeljanov byl potrestán zákazem činnosti na osm let, a to od 7. dubna 2017. Bylo to jeho již druhé provinění za doping. Zároveň se anulují všechny jeho výsledky od 2. června 2015 a to se všemi důsledky s tím spojenými.

Pojstogová byla potrestána za doping zákazem na dva roky od 4. srpna 2015. Zároveň se anulují všechny její výsledky, které dosáhla od 21. října 2014 do 24. srpna 2015.

Trenér Kazarin byl potrestán doživotním zákazem výkonu své funkce s platností od 7. dubna 2017.

Stejný trest postihl i druhého trenéra Alexeje Melnikova.

Brazílie je zpátky

Světová antidopingová agentura WADA rozhodla o tom, že opětovně zařadí Brazílskou antidopingovou organizaci mezi ty, které pracují plně v souladu se Světovým antidopingovým kodexem.

Nyní se zaměřuje WADA na Rusko, které stále ještě nepatří mezi země, které splňují tato náročná kritéria a přitom se další olympiáda, tentokrát zimní v Jižní Koreji 2018, kvapem blíží a je stále tak ohrožena účast jejich sportovců na Hrách.

Katar znovu otevřen

Prezident Světové antidopingové agentury WADA sir Craig Reedie oznámil prostřednictvím tiskové zprávy dne 7. dubna, že Katarská laboratoř v Dauhá je znovuotevřena a může tak v plném rozsahu provozovat svoji činnost.

Laboratoř byla uzavřena již od 7. listopadu 2016, protože tehdy nesplňovala přísná kritéria Světového antidopingového kodexu a jeho standardů.

Plzeň má problém



Ondřej Vaněk, autor: Vachovec1, CC BY-SA 4.0

Radiožurnál dne 18. dubna doslova šokoval sportovní veřejnost informací o tom, že dva hráči Viktorie Plzeň se zamotali do problémů s drogami.

Dnes již bývalý hráč Ondřej Vaněk (nyní působící v ruské Ufě) a Jan Kopic, se podle informací této rozhlasové stanice stýkali s plzeňským drogovým dealerem Vítězslavem Meišnerem. Městský soud v Praze projednává tuto kauzu a oba hráči při něm vystupují v roli svědků. Dle policejního odposlechu Vaněk měl v úmyslu drogu nakoupit, zatímco Kopic půjčil dealerovi velkou částku peněz. Podle vyjádření ředitele právního oddělení Fotbalové asociace ČR Jana Paulyho by se v případě potvrzení manipulace či dokonce zneužití drog dalo klasifikovat jako znevážení jména fotbalu, což by mohlo vyústit k vysokému trestu pro oba hráče.

V případě, že soud v Praze potvrdí výše uvedená obvinění, potom budou muset konat i orgány klubu a Fotbalové asociace ČR.

Pachuť zklamání z jednání obou výše uvedených hráčů však zůstane nadlouho v myslích sportovní veřejnosti, ať dopadne kauza u soudu jakkoli.

CAS se zastal hříšnice



CAS, autor: Fanny Schertzer, CC BY 3.0

Sportovní arbitrážní soud („Court of Arbitration for Sport“, zkráceně CAS) vydal dne 19. dubna zprávu o tom, že částečně omilostnil původem ruskou (od roku 2012 závodí za Ukrajinu) biatlonistku Olgu Abramovovou, která dostala trest od Mezinárodní biatlonové unie IBU.

Při odběru dne 10. ledna 2016 bylo zjištěno v jejím vzorku moči meldonium, které bylo zařazeno mezi zakázané látky od 1. ledna 2016. Až 16. listopadu 2016 IBU rozhodla o zákazu její činnosti na jeden rok, ale již od 3. února, kdy byl její pozitivní vzorek potvrzen laboratorní analýzou, měla svou závodní činnost pozastavenou.

5. prosince 2016 se tato biatlonistka odvolala k CAS, který se zabýval touto kauzou 12. dubna 2017. Ve svém prohlášení CAS potvrdil, že závodnice byla pozitivní, ale zároveň uvěřil jejímu prohlášení, že meldonium brala jenom do konce roku 2015, a že ho v žádném případě nevezala po 1. lednu 2016, kdy se dostala tato látka na seznam zakázaných. CAS zároveň potvrdil zrušení jejích dosažených výsledků v období mezi 10. lednem až 3. únorem 2016, kdy ještě směla závodit.

Zajímavostí na celém případě je i to, že CAS zrušil její potrestání až po uplynutí trestu, protože již od 3. února 2017 smí opět závodit.

Další tresty pro atlety

Mezinárodní olympijský výbor potrestal další dvě ruské atletky.

Konkrétně se jednalo o Antoninu Krivošapkovou, která získala stříbro ve štafetě 4 × 100 m a koulařku Jevgenii Kolodkovou, která dostala stejný kov. Obě jsou zpětně potrestány za dopingové prohřešky na olympiádě 2012 v Londýně a musí vrátit olympijské medaile.

Tresty postihly i tyčkaře Dmitrije Starodubceva, diskařku Věru Ganajeovou a kladivářku Annu Bulgakovovou. Všichni tři jsou potrestáni za prohřešky proti antidopingovým pravidlům při mistrovství světa 2013 v Moskvě a trest jim udělila Mezinárodní atletická federace IAAF.

Podněty k potrestání výše uvedených pěti sportovců dala závěrečná zpráva nezávislé komise WADA pod vedením prof. McLarena, která objevila nezákonnou manipulaci s dopingovými vzorky ruských atletů.

Statistika dopingových kontrol v ČR (duben 2017)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
americký fotbal	4	0	4
atletika	12	1	13
automobilový sport	4	0	4
baseball	12	0	12
basketbal	4	0	4
cyklistika	17	3	20
florbal	4	0	4
fotbal	11	0	11
inline hokej	4	0	4
kanoistika	8	4	12
karate	4	0	4
korfbal	4	0	4
kulturstika	12	0	12
lední hokej	8	0	8
lyžování	2	0	2
plavání	9	0	9
softball	4	0	4
střelba	4	0	4
triatlon	4	1	5
veslování	9	7	16
zdravotně postižení	1	0	1
Celkem kontrol	141	16	157
Celkem sportů	21	5	21

